

значительно тоньше, выше, чем в предыдущих отделах, располагаются гуще и черепицеобразно накладываются друг на друга.

Выводы

1. В луковице двенадцатиперстной кишки выявляются широкие и невысокие складки продольного и косопродольного направления. Прослеживается сходство с рельефом слизистой оболочки привратниковой части желудка.

2. На медиальной стенке отчетливо определяется полоса «сгущения» поперечных складок: они становятся более узкими и высокими и располагаются в непосредственной близости друг от друга.

3. Для обозначения продольной складки, вероятно, лучше использовать термин «вышшение», ввиду того, что она не является «истинной» складкой, т. к. в ее образовании принимают участие подслизистая основа и мышечная оболочка кишечной стенки.

4. Устье БДС фиксировано уздечкой, которая обеспечивает его дистальную направленность чаще под острым углом.

5. Область нижнего изгиба характеризуется наличием единичных складок, что может служить анатомическим ориентиром при эндоскопических манипуляциях.

6. В направлении от луковицы до восходящей части двенадцатиперстной кишки ширина складок уменьшается, а высота и плотность их расположения увеличиваются.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Маев, И. В.* Болезни двенадцатиперстной кишки / И. В. Маев, А. А. Самсонов. — М., «МЕДпресс-информ», 2005. — 512 с.
2. *Меджидов, Р. Т.* Анатомо-функциональное состояние двенадцатиперстной кишки и его значение в реализации трансдуоденальных вмешательств / Р. Т. Меджидов, М. А. Алиев, З. Р. Хабибулаева // Омский науч. вестник. — 2005. — № 2. — С. 78–83.
3. *Slivka, A.* Therapeutic biliary endoscopy / A. Slivka, D. L. Carr-Locke // Endoscopy. — 1999. — Vol. 24, № 1. — P. 100–119.

УДК 351.95

ЮВЕНАЛЬНАЯ ЮСТИЦИЯ: ПОЛЬЗА ИЛИ ВРЕД?

Коваленко Т. И.

Научный руководитель: старший преподаватель Л. Г. Соболева

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

Введение

Система ювенальной юстиции в Республике Беларусь находится на стадии становления и разработки проекта Концепции «О ювенальной юстиции Республики Беларусь». Нормативно-правовая основа ее формирования — Законы Республики Беларусь «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» (2003 г.) и «Об основах деятельности по профилактике правонарушений» (2008 г.), которые не в полной мере соответствуют современным социальным реалиям, уровню развития криминологии и нуждаются в модернизации [1].

Ювенальная юстиция (от лат. *juvenālis* «юношеский» и лат. *jūstitia* «правосудие») — система государственных органов, осуществляющих правосудие по делам о преступлениях и правонарушениях, совершенных несовершеннолетними, а также государственных и негосударственных структур, проводящих контроль за исправлением и реабилитацией несовершеннолетних преступников и профилактику детской преступности, социальную защиту семьи и прав ребёнка. Реализуется в рамках Европейской социальной хартии, закрепляющей ряд социальных прав человека.

Помимо правосудия для несовершеннолетних ювенальная юстиция включает в себя профилактику: подростковой преступности; преступлений против детей; социально-психологическую реабилитацию несовершеннолетних, как совершивших преступление

(в том числе осужденных и отбывающих наказание в местах лишения свободы), так и несовершеннолетних жертв преступлений.

Основная часть. В настоящее время ювенальная юстиция существует более чем в 60 странах мира. Наряду с США, Канадой, Бельгией, Великобританией, Российская империя была одной из первых стран, которая еще в XIX веке ввела систему ювенальных судов. Однако она просуществовала только до прихода советской власти. Ювенальные суды в Германии существуют с 1922 года. Это, как правило, обеспеченные всем необходимым отделы уголовных судов, дополненные особой социально-психологической службой. Согласно закону о ювенальных судах ФРГ от 1953 года суровость наказания и даже сама процедура разбирательства преступлений, совершенных подростками, во многом зависит от их возраста. Минимальные санкции предусмотрены для тех, кому еще не исполнилось 14. Во вторую льготную категорию попадают лица, не достигшие 18 лет. Да и до 21 года молодые люди и девушки, преступившие букву закона, могут зачастую рассчитывать на милость ювенальных судей [2].

Как указывалось ранее, целью ювенальной юстиции является борьба с преступлениями, совершенными против несовершеннолетних. В соответствии с правовыми актами, органами опеки и попечительства может производиться изъятие ребенка из семьи. Это происходит, когда: «родители (единственный родитель) ведут аморальный образ жизни, что оказывает вредное воздействие на детей, являются хроническими алкоголиками или наркоманами либо иным образом ненадлежащим образом выполняют свои обязанности по воспитанию и содержанию детей, в связи с чем они находятся в социально опасном положении».

Согласно Кодексу Республики Беларусь о браке и семье, под социально опасным положением понимается обстановка, при которой:

1) не удовлетворяются основные жизненные потребности ребенка (не обеспечиваются безопасность, надзор или уход за ребенком, потребности ребенка в пище, жилье, одежде, получение ребенком необходимой медицинской помощи, не создаются санитарно-гигиенические условия для жизни ребенка и т. д.);

2) ребенок вследствие беспризорности или безнадзорности совершает деяния, содержащие признаки административного правонарушения либо преступления;

3) лица, принимающие участие в воспитании и содержании ребенка, ведут аморальный образ жизни, что оказывает вредное воздействие на ребенка, злоупотребляют своими правами и (или) жестоко обращаются с ним либо иным образом ненадлежаще выполняют обязанности по воспитанию и содержанию ребенка, в связи с чем имеет место опасность для его жизни или здоровья [3].

Не может не волновать каждого родителя, то, что данными законопроектами ставится под угрозу независимость семьи, ее право самостоятельно решать вопросы семейной жизни, право родителей определять приоритеты воспитания и устройства семейной жизни; традиционные детско-родительские отношения, исходящие из подчинения младших старшим; неограниченная возможность вмешательства разнообразных структур в дела семьи и ограничение естественного права родителей не только на рождение ребенка, но и на его воспитание в избранной им системе ценностей.

Во Франции «машина» ювенальной юстиции работает с 1945 года. Из семей отобрано более миллиона детей! В качестве примера — случай, произошедший в американском аэропорту: раскапризничавшегося ребенка родители унимают всеми доступными способами, в то время как дежурный социальный работник может в любую минуту «оградить» несовершеннолетнего от родителей, буквально вырвав ребенка из родительских рук. А вот другой случай, произошедший в Канаде, когда мальчик подал в суд на родителей за «плохие» подарки к Рождеству и выиграл дело. Эксперты отмечают негативное влияние ювенальной юстиции, ведь в той же Франции чуть ли не каждый

второй случай лишения родителей родительских прав является ошибочным, хотя с точки зрения представителей ювенальной полиции «все происходит в рамках закона».

Заключение

Мое отношение к ювенальной юстиции двузначно, опять же ввиду пробелов в кодексах Республики Беларусь. С одной стороны я против ювенальной юстиции, так как из-за нее резко ухудшаются семейные отношения. Что это значит? Это значит, что ребенок будет иметь право подать в суд на родителя за то, что он не дает ему играть в компьютер или смотреть какие-нибудь программы; за то, что он поставил его в угол или отругал. То есть вместо патриархальных родительских отношений вводятся договорные американские отношения. Это будет на корню разрушать всю систему отношений исторически сложившихся между родителями и их детьми. Но если в пример взять спившихся алкоголиков, которые действительно жестоко относятся к детям, то здесь просто необходима система мер, направленных на защиту несовершеннолетних от своих родителей, если последних еще можно таковыми назвать.

Однако, изучив негативный опыт введения ювенальной юстиции в зарубежных странах, могу сказать, что не хотелось, чтобы в нашей стране возникали подобные ситуации.

ЛИТЕРАТУРА

1. Барановский, Н. Предупреждение правонарушений несовершеннолетних в системе ювенальной юстиции Беларуси / Н. Барановский // Юридический научно-практический журнал «Юстыцыя Беларусі» [Электронный ресурс]. — 2013. — Режим доступа: <http://www.justbel.info/ru/about-journal> — Дата доступа: 16.03.13.
2. Матвеев, В. Детское наказание за недетские проступки / В. Матвеев // Новости Беларуси, БЕЛТА [Электронный ресурс]. — 2013. — Режим доступа: <http://www.belta.by/ru> — Дата доступа: 16.03.13.
3. Татищев, Н. Ювенальная юстиция: анализ действующего белорусского законодательства и дальнейшие перспективы его развития / Н. Татищев // Газета «Суть времени» [Электронный ресурс]. — 2013. — Режим доступа: <http://eot.su/> — Дата доступа: 16.03.13.

УДК 616 — 092:615.835.3

ПРИМЕНЕНИЕ ИНТЕРВАЛЬНОЙ ГИПОКСИТЕРАПИИ У ПАЦИЕНТОВ С АРТЕРИАЛЬНОЙ ГИПЕРТЕНЗИЕЙ

Ковальчук Л. П.

Научный руководитель: к.м.н., доцент Т. С. Угольник

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

Введение

Медицина нуждается в разработке немедикаментозных способов повышения общей неспецифической резистентности организма. Одним из современных подходов к активизации механизмов саногенеза является метод, основанный на адаптации к периодической гипоксии, — нормобарическая гипокситерапия (НГТ) [2, 3]. При этом в газоразделительной установке гипоксикатора происходит разделение воздуха на полых полимерных волокнах, который «фильтруется» через специальную мембрану, по одну сторону которой образуется газовая смесь, обогащенная кислородом, по другую — азотом, которая оказывает лечебное воздействие. Изучение немедикаментозных способов повышения неспецифической резистентности позволяет избежать возможных осложнений лекарственной терапии и активизировать механизмы саногенеза [1, 5].

Цель

Изучить изменение показателей систолического (САД) и диастолического (ДАД) артериального давления (АД) у пациентов с артериальной гипертензией (АГ) после курса НГТ.

Материалы и методы исследования

Проанализированы 48 карт стационарных пациентов с АГ I и II степени в возрасте